

敬文書院重律己 宿生訂規條自管

楊綱凱推「誠信誓章」 同學設監察小組配合

香港文匯報訊（記者 劉思諾）香港中文大學為配合新學制，早於2006至07年間成立多所新書院，敬文書院是其中之一，而該校前副校長楊綱凱去年獲委任為該書院的首任院長。新書院、新作風，楊指書院將推行「誠信誓章」（Honor Code），同學會自訂宿舍規條，並自行組成監察小組維持宿舍秩序，取代傳統由上而下的管理制度，有關安排將開創大學界的先河。

新書院除了院訓「修己澤人，儲才濟世」外，再沒有其他生硬的院規限制宿生，只會以宿生自律為大原則運作。楊綱凱接受香港文匯報訪問時指，開學的第一個星期，新生便要進行一個簡單的「誠信誓章」宣誓，承諾在學習及日常生活中「律己」。

合共取錄300人。楊指因為書院規模較小，故所有院生均可「4年全宿」。

在新學年，書院將設25個1萬港元的獎學金予首屆院生。楊表示，院生需要經過不同學院、學系推薦再作甄選，他估計未來書院的獎學金數目將增加至約60個。

憶負笈美國 宿舍答卷不作弊

他補充指，院內亦設有由同學組成的「監察小組」，若同學的行為不符合誓章要求，小組可直接處理事件，充分體現成熟的自律精神。

古語有云：「沒有規矩，不成方圓」，但對於上世紀60年代已出國留學的楊綱凱來說，自律更是一門重要的功課。楊於1965年至1972年到美國加州理工學院修讀學士及博士學位。想當年，他也在「無規矩」的環境下長大，「考試時，我們在課室拿考卷，隨即回宿舍做卷，自律地計時，也不會作弊，最後也會依時交卷。」楊綱凱指，當時的教授不會猜疑學生，對學生十分信任，他也希望將之引入敬文書院。

敬文書院成立5年，書院院址去年11月進行奠基，楊綱凱預計新書院將於2013年年底落成。據了解，書院今年將正式招收75名學生，4年後

首年收75生 1/3為非本地生

楊綱凱指，首年取錄的75名學生中，約1/3為非本地生，書院設有國際交流計劃，除了希望可以拓闊學生眼界，更可進一步增加書院的國際化，「長遠來說，再加上交流生，書院院生將有4成的國際生。」

除了安排新生的入宿事宜，身為院長的楊綱凱更要負責招攬人才，他表示「埋班」過程非常順利，已有30位來自五湖四海的學者應邀擔任書院老師。書院設有通識教育課程，亦有不同的學習體驗，如師生共膳、高桌晚宴、參與社會服務等。

敬文書院由一班獲已故慈善家朱敬文捐資出國留學的學子所籌建，其院訓是「修己澤人，儲才濟世」，提醒書院學生繼承朱氏精神，並在4年的書院生活中受教育，未來再貢獻社會。



■楊綱凱獲委任為敬文書院首任院長。香港文匯報記者莫雪芝攝

院長授課為接觸學生

香港文匯報訊（記者 劉思諾）楊綱凱去年暑假退下副校長的行政職位，除了成為敬文書院「舵手」之外，亦增加了教學工作，現時任教2科，除了繼續任教物理之外，更教授人文學科中的「與人文對話」。楊笑言：「我一世人都未試過教咁多書；自己一把年紀，反而想重新做前線工作，多些接觸學生。」

嫌「阿Sir」不中不英 列禁用詞

訪問期間，楊綱凱一直表情嚴肅，但只要提及學生時，他會即時面露笑容，興致勃勃地分享與學生的趣事。他透露，上他的課，學生要遵守一個規矩，「就是不准叫我『阿Sir、楊Sir』，不中不英，你可以叫我楊教授、Kenneth，甚至Ken都可以。他們都很聽話，現在真的有幾個同學叫我Kenneth。」然後，楊微笑續說：「不知道同學是太勇敢，還是太傻氣。」

楊綱凱表示，接任院長是為了要與學

生接觸，「香港學生常常以為教授、院長高高在上，但我希望我的院生有事會來叩叩我的房門，找我商量、討論事情。」不過，他又笑着補充指，「我習慣早睡早起，故不建議學生半夜三更叩門。」

談到他任內的大計，他指自己希望可將不同的文化精神帶給宿生，故書院會成立一個「讀書會」，日後書院中每位老師都要推介一本書，和學生分享讀後感。他本人則選擇了諾貝爾獎得主、物理學家理查德·費曼的回憶錄。

原來理查德·費曼與楊綱凱甚有淵源，「我是第一個獲得以理查德·費曼命名的獎學金得主，所以我跟他見過面」。一向不愛張揚的楊綱凱，在訪問中一直拒談生命中的威水史，談到曾獲理查德·費曼獎學金，也不過點到即止。記者提及楊本人精通多國語言，他也只是謙虛回應指，「我只是懂得看意大利文、德文和法文的餐牌而已」。